



## ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

### ΣΥΝΕΔΡΙΑ

#### Ο ΑΡΧΑΙΟΣ ΥΛΙΣΜΟΣ: 2.500 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΓΕΝΝΗΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΥ

Τριήμερο Φιλοσοφικό Συμπόσιο διοργάνωσε το Κέντρο Πολιτισμού «ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΓΛΗ-ΝΟΣ», από τις 5 έως τις 7 Απριλίου 1984, με θέμα: «Ο αρχαίος υλισμός: 2.500 χρόνια από τη γέννηση του Δημόκριτου».

Οι ομιλητές στο Συμπόσιο ήταν:

Ευτύχης Μπιτσάκης: *Εμφάνιση και χαρακτήρας του αρχαίου υλισμού.*

Θεόφιλος Βέικος: *Όρια του Ιωνικού υλισμού.*

Έλλη Παππά: *Από τη διαλεκτική του Ηράκλειτου στη μεταφυσική του Παρμενίδη.*

Αύγουστος Μπαγιόνας: *Η θέση του Πλάτωνα εναντίον του αρχαίου υλισμού.*

Γιάννης Πλαγγέσης: *Η φιλοσοφία της φύσης του Επίκουρου και του Λουκρήτιου.*

Παναγιώτης Νούτσος: *Νεοελληνικός μαρξισμός και αρχαίος υλισμός.*

Βασίλειος Κύρκος: *Η φιλοσοφία της φύσης του Δημόκριτου.*

Ευτύχης Μπιτσάκης: *Η έννοια του «δυνάμει» και του «ενεργεία» στον Αριστοτέλη.*

### ΠΡΟΣΕΧΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ

#### ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΘΕΟΦΙΛΟ ΚΑΪΡΗ

(ΑΝΔΡΟΣ, 6-9 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1984)

Η οργανωτική Επιτροπή του Συμποσίου κυκλοφόρησε την ακόλουθη Εγκύκλιο:

Για να τιμηθεί η προσφορά του μεγάλου δασκάλου, επιστήμονα και φιλόσοφου Θεόφилου Καΐρη στη διαμόρφωση της νεοελληνικής παιδείας και σκέψης, οργανώνεται, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 200 χρόνων από τη γέννησή του, Πανελλήνιο Συμπόσιο στη γενέτειρά του Άνδρο. Οι εργασίες του Συμποσίου θα διεξαχθούν στις 6, 7, 8 και 9 Σεπτεμβρίου 1984.

Αντικείμενο του Συμποσίου είναι η εξέταση της σκέψης του Θεόφилου Καΐρη, και ειδικότερα η προσφορά του στην ελληνική επιστημονική και φιλοσοφική σκέψη, στην παιδεία του αναγεννώμενου ελληνισμού και στον Αγώνα για την Ανεξαρτησία.

Γνωρίζοντας το ενδιαφέρον σας για τον στοχαστή και τη συμβολή του στη μελέτη της εποχής, στην οποία έζησε και έδρασε, σας προσκαλούμε να πάρετε μέρος στο Συμπόσιο.

Το θέμα της ανακοίνωσής σας —η διάρκεια της οποίας δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 15΄— θα πρέπει να μάς το γνωστοποιήσετε ως τις 20 Φεβρουαρίου 1984 στη διεύθυνση: «Οργανωτική Επιτροπή Συμποσίου Θεόφιλος Καΐρης, Κέντρο Νεοελληνικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, Βασ. Κωνσταντίνου 48, Αθήνα 116 35».

Λεπτομέρειες για τα οργανωτικά του Συμποσίου θα σας γνωστοποιήσουμε με δεύτερη εγκύκλιο επιστολή μας, πού θα λάβετε προσεχώς.

Η Οργανωτική Επιτροπή του Συμποσίου

ΝΙΚΟΣ ΣΒΟΡΩΝΟΣ, Πρόεδρος  
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ Ι. ΠΟΛΕΜΗΣ, Αντιπρόεδρος  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΡΑΣ, Γεν. Γραμματέας  
ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΔΕΜΑΘΑΣ, Ταμίας  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΑΡΔΑΝΟΣ, Μέλος  
ΣΤΕΡΓΙΟΣ ΦΑΣΟΥΛΑΚΗΣ, Μέλος  
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ, Μέλος

## ΕΚΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ

(16-22 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1984)

Η Ελληνική Ανθρωπιστική Εταιρεία οργανώνει από τις 16-22 Σεπτεμβρίου 1984 το 6ο Διεθνές Ανθρωπιστικό Συμπόσιο. Το γενικό θέμα του Συμποσίου είναι:

*Η ουτοπία.*

Πληροφορίες: Ε.Α.Ε., Πατριάρχου Ιωακείμ 58, 106 76 Αθήνα. (τηλέφ. 72.20.909).

## ΕΝΑΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΒΙΤΤΓΚΕΝΣΤΑΪΝΙΚΟ ΣΥΜΠΟΣΙΟ

(ΑΥΣΤΡΙΑ, 19-26 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1984)

Η Αυστριακή Εταιρεία Ludwig Wittgenstein διοργανώνει το 9ο Διεθνές Συμπόσιο *Wittgenstein* από 19 έως τις 26 Αυγούστου 1984 στο Kirchberg/Wechsel, στην κάτω Αυστρία (κοντά στη Βιέννη). Το γενικό θέμα του φετινού Συμποσίου θα είναι:

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΟΥ ΠΝΕΥΜΑΤΟΣ - ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΗΣ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑΣ

Οι ειδικότερες θεματικές ενότητες θα είναι:

1. Wittgenstein.
2. Το πρόβλημα πνεύματος-σώματος.
3. Εμπειριοκρατικές προσεγγίσεις του πνεύματος.
4. Προθετικότητα.
5. Συνείδηση. Βούληση.
6. Νέες μέθοδοι στη φιλοσοφία του πνεύματος και της ψυχολογίας.
7. Λειτουργισμός.

Ακόμη, ειδικό σεμινάριο για τα «Πενήντα χρόνια της θεωρίας του Bühler για τη γλώσσα» και ειδικό εργαστήριο για «φιλοσοφικές, ψυχολογικές και παιδαγωγικές πλευρές μιας καθόλου γλώσσας» θα αποτελέσουν τμήματα των εργασιών του Συνεδρίου.

Όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν με ανακοινώσεις που εμπίπτουν στην ανωτέρω θεματική πρέπει ν' απευθυνθούν στον Dr Adolf Hübner, Austrian Ludwig Wittgenstein Society, Markt 234, A-2880 Kirchberg am Wechsel, Austria, για να λάβουν το ειδικό

δελτίο περιλήψεων. Η προθεσμία υποβολής περιλήψεων λήγει τη 15η Ιουνίου 1984. Κάθε υποψήφιος θα πληροφορηθεί τη σχετική απόφαση της Οργανωτικής Επιτροπής μέχρι τη 15η Ιουλίου το αργότερο.

Επίσημες γλώσσες του Συμποσίου θα είναι η αγγλική και η γερμανική. Όσοι επιθυμούν να παρακολουθήσουν τις εργασίες του Συμποσίου πρέπει ν' απευθυνθούν στον Δρα Hübner στην παραπάνω διεύθυνση για οποιαδήποτε πληροφορία. Το αντίτιμο απλής συμμετοχής είναι 1000 αυστριακά σελίνια (Φοιτητική τιμή: 300 αυστ. σελ.).

## ΗΘΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

(28 ΣΕΠΤ. – 1 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1984)

Το Πανεπιστήμιο του St Andrews αναγγέλλει Διεθνές Συνέδριο με το παραπάνω θέμα. Ειδικότερες θεματικές ενότητες θα περιλάβουν: Κυριαρχία και παρέμβαση, Πολιτικός ρεαλισμός, Η Ηθική της κατασκοπείας, Οι υποχρεώσεις των πλουσίων χωρών για τις φτωχές.

Το Συνέδριο θα λάβει χώρα στο νεοσυσταθέν Κέντρο Φιλοσοφίας και Δημοσίων Υποθέσεων, υπό την αιγίδα του Ιδρύματος Fulbright, από 28 Σεπτεμβρίου – 1 Οκτωβρίου 1984. Η τελική συνεδρία θα είναι ανοικτή για παρουσίαση ανακοινώσεων χωρίς πρόσκληση. Οι σχετικές ανακοινώσεις καθώς και αιτήσεις για δελτία συμμετοχής και άλλες πληροφορίες πρέπει να σταλούν:

Gordon Graham, Centre for Philosophy and Public Affairs, The University of St Andrews, Scotland.

Η προθεσμία υποβολής ανακοινώσεων και απλών αιτήσεων συμμετοχής λήγει την 1η Ιουλίου.

## ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ THOMAS REID

(2-4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1985)

Συνέδριο για τον εορτασμό των 200 χρόνων από τη δημοσίευση των «Δοκιμίων για τις Νοητικές Δυνάμεις του Ανθρώπου» του Thomas Reid θα λάβει χώρα στο Πανεπιστήμιο του Aberdeen από 2-4 Σεπτεμβρίου 1985.

Οι ενδιαφερόμενοι για απλή συμμετοχή ή ανακοίνωση πρέπει να αποταθούν:

Dr Melvin Dalgarno, Department of Moral Philosophy, University of Aberdeen, King's College, Old Aberdeen, Scotland, AB 9 2UB.

## ΕΚΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΑΝΤΙΑΝΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ

Η Οργανωτική Επιτροπή απευθύνει πρόσκληση για ανακοινώσεις. Τα υποβαλλόμενα κείμενα, εκτάσως το πολύ 12 σελίδων, πρέπει να υποβληθούν μέχρι την 31 Δεκεμβρίου 1984 στην αγγλική, γαλλική ή γερμανική.

Οι υποψήφιοι πρέπει να προσδιορίσουν την ειδικότερη θεαματική περιοχή της ανακοίνωσής τους:

1. Προϊστορία της Κριτικής φιλοσοφίας του Kant.
2. Υπερβατική Αισθητική και Αναλυτική.
3. Υπερβατική Διαλεκτική και Υπερβατική Διδασκαλία περί μεθόδου.

4. Φιλοσοφία της Επιστήμης και Φιλοσοφία των Μαθηματικών.
5. Κριτική του Πρακτικού Λόγου.
6. Μεταφυσική της Ηθικής και του Νόμου.
7. Κριτική της τελεολογικής κρίσης, ανθρωπολογίας, Ιστορίας και Θρησκείας.
8. Αισθητική και φιλοσοφία της τέχνης.
9. Ιστορία της φιλοσοφίας του Kant.

Τα κείμενα που θα γίνουν δεκτά, θα παρουσιαστούν για σχολιασμό και συζήτηση σε ειδικές συνεδρίες, και θα δημοσιευτούν στα Πρακτικά του Συνεδρίου. Κείμενα υπομνημάτων πρέπει να αποστέλλονται: VIth INTERNATIONAL KANT CONGRESS 1985, Dept of Philosophy, The Pennsylvania State University, 246 Sparks Building, University Park, PA 16802, USA.

### ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΙΑ ΤΟΝ BERKELEY

Συνέδριο για τον εορτασμό της 300ής επετείου από τη γέννηση του Berkeley θα λάβει χώρα στο Trinity College του Δουβλίνου από 19-22 Αυγούστου 1985.

Οι ενδιαφερόμενοι για απλή συμμετοχή ή παρουσίαση ανακοίνωσης πρέπει να αποσταθούν: Dr David Berman, Philosophy Department, Trinity College, Dublin 2, Ireland.

### ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

Η Ένωση Καθηγητών για την προαγωγή της Φιλοσοφίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ΕΚΔΕΦ) ετέλεσε με τη συμπλήρωση 100 χρόνων από τη γέννηση και 25 από το θάνατο του φιλόσοφου, αγωνιστή και μεγάλου δασκάλου

Καθηγητή Χαράλαμπου Θεοδωρίδη

επιστημονικό μνημόσυνο με το ακόλουθο πρόγραμμα:

1. «Η προσωπικότητα του Χαρ. Θεοδωρίδη». Ομιλητής ο Δρ της φιλοσοφίας, Πρόεδρος της ΕΚΔΕΦ κ. Γεώργιος Δημητράκος.
2. «Ο Χαρ. Θεοδωρίδης και το μάθημα της ιστορίας της φιλοσοφίας». Ομιλητής ο καθηγητής της Ιστορίας της φιλοσοφίας στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης κ. Αύγουστος Μπαγιόνας.
3. «Χαρ. Θεοδωρίδης, συγγραφέας εγχειριδίων ιστορίας της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης». Ομιλητής ο Δρ της φιλοσοφίας κ. Φαν. Βώρος.
4. «Χαρ. Θεοδωρίδης, ο αγωνιστής και λογοτέχνης». Ομιλητής ο ιστορικός και λογοτέχνης κ. Δημήτριος Φωτιάδης.

Η εκδήλωση έγινε την Πέμπτη, 26 Ιανουαρίου 1984 και ώρα 7 μ.μ. στη Μεγάλη Αίθουσα της Αρχαιολογικής Εταιρείας (Πανεπιστημίου 22) και παρευρέθησαν οι οικείοι του καθηγητή, πολλοί φίλοι του και πλήθος κόσμου.

### ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ ΤΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ

Η ομάδα διεπιστημονικής έρευνας διοργάνωσε σειρά διαλέξεων με γενικό θέμα: Φιλοσοφία των επιστημών (Προβλήματα γένεσης και ιστορικής εξέλιξης των επιστημών).